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Bevezető 

 
A Központi Statisztikai Hivatal Könyvtára által 1958-ban indított Nagy magyar sta-
tisztikusok sorozat 27. kötete Cseh-Szombathy László munkásságát kísérli meg szám-
ba venni. 

Hosszú, gazdag és sokoldalú pályafutása során először, 1957-ben a Központi Sta-
tisztikai Hivatal volt az a hely, ahol személyes tudományos- és kutatói ambíciói, ér-
deklődése és munkahelyének elvárásai találkoztak. Kiváló nyelvismeretének (angol, 
német, francia) köszönhetően először a nemzetközi osztályra került. Vizsgálódó, ku-
tató, társadalmi összefüggéseket feltáró, problémaelemző készsége továbbvitte a mé-
lyebb kutatások (életszínvonal, alkoholizmus, öngyilkosság, az idősek problémái, 
stb.) felé. 

Szakmai karrierjének további állomásai (Magyar Tudományos Akadémia, Eötvös 
Loránd Tudomány Egyetem, stb.) jól jelzik tudományos ismertségének és elismertsé-
gének növekedését. 

Hosszú évtizedeken keresztül rendszeresen publikált a Statisztikai Hivatal folyó-
irataiban (Statisztikai szemle, Demográfia), ami külön is indokolja, hogy szerepeljen 
a Nagy magyar statisztikusok sorozatban. Kezdetben a hazai és a nemzetközi szakiro-
dalmat ismertette az érdeklődőkkel, később természetesen előtérbe kerültek az önálló 
publikációk, de mindvégig figyelemmel kísérte a nemzetközi szakirodalmat. 

A válogatott bibliográfia a megjelenés időrendjében tekinti át Cseh­Szombathy 
László rendkívül gazdag életművét. Az első dokumentum 1958-ból való, az utolsó, itt 
szereplő írás 2007-es keltezésű. 

A bibliográfia a következő csoportosításban tárja fel Cseh-Szombathy László 
munkásságát:  
 

önálló művek  
szerkesztett - összeállított kötetek  
interjúk 
beszélgetések, hozzászólások 
könyv- és folyóiratcikk ismertetések  
Cseh-Szombathy Lászlóról szóló írások.  
 

(Érdemes külön megjegyezni, hogy az utolsó, róla szóló írásokat tartalmazó fejezet 
száz tételt tartalmaz. A tudományos reflexiók ilyen nagy száma jelzi, hogy szakmájá-
ban magyar és nemzetközi szinten egyaránt nagy tiszteletnek és elismerésnek örven-
dett.) 

A bibliográfiai leírások szerkezetileg a hagyományos formát követik: szerzőségi 
adatok, cím adatok (alcím, párhuzamos cím stb.), majd következnek a megjelenési és 
terjedelmi adatok. Ahol sorozatról beszélhetünk, ott természetesen szerepelnek az 
erre vonatkozó adatok is. 
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Az egyes fejezetekben a megjelenés időrendje az első számú rendezési elv, a 
tárgyéveken belül pedig a betűrend érvényesül. 

A bibligráfiát záró címmutató a tételek sorszámára hivatkozva teszi visszakereshe-
tővé a bibliográfiai tételeket. 

A Központi Statisztikai Hivatal Könyvtárában megtalálható tételek leírásának vé-
gén megtalálható az adott dokumentum kikéréséhez szükséges raktári jelzet! 

A bibliográfia összeállítását megelőző kutatómunkában nagy segítséget jelentett az 
Akadémiai Könyvtár és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár állományának tanulmányo-
zása. 
 

Rettich Béla 
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Cseh-Szombathy László 

(Budapest, 1925. június 8. – Budapest, 2007. július 21.) 
 
 

1949-ben legújabb kori történelmükbe betüremkedő, mindent szabályozni, meghatá-
rozni akaró politikai hatalom Cseh-Szombathy László előtt is eltorlaszolta azt az élet-
pályát, amelyet diákként elképzelt, s amelynek megvalósulásában nem is kételkedett. 
1948-ban azonban elképzelései illuzórikussá váltak. Újabb reményt az 1956 októbe-
rének változásai jelentettek számára, amelyek ha nem is biztosítottak szabad teret 
egykori álmai megvalósulásának, de 1957-ben mégis felcsillant a remény, hogy ha 
korlátok között is, de a társadalmi folyamatok tudós kutatója lehet. Ennek beteljese-
dését, ha töredezetten és megkésetten is, a rendszerváltoztatás hozta meg számára.  

Cseh-Szombathy László – egy nagy múltú, jelentős hagyományokkal rendelkező 
református családban – 1925. június 8-án született Budapesten.1

Cseh-Szombathy László szellemi fejlődésére, nézeteinek alakulására a családi hát-
tér, a család szellemi öröksége, s mindenekelőtt apai nagyapja, aki a pápai református 
kollégium orvosa s egyben a református gyülekezet főgondnoka volt, jelentős hatást 
gyakorolt. Ez a háttér óvta, védte, erkölcsi és intellektuális vonatkozásban is segítette, 
s egyben követendő példát jelentett számára. A szűkebb és tágabb családi környezet-
ben sokféle hatás érte, s ezek nemcsak megalapozták sokirányú érdeklődését és tájé-
kozódását, hanem szellemi fejlődésében is fontos szerepet játszottak. 

 Édesapja ekkor az 
Orvostudományi Egyetem Belgyógyászati Klinikájának tanársegédje, később pedig a 
Bethesta kórház belgyógyász főorvosa lett. Édesanyja az orvosegyetem Gyermek 
Klinikáján dolgozott.  

Elemi iskolai tanulmányait 1931-ben Budapesten, Muraközy Ilona magániskolájá-
ban kezdte, majd a Cukor utcai községi elemi iskolában folytatta. 1935-től a Lónyai 
utcai Református Gimnáziumba került, ahol 1943-ban kitűnő eredménnyel érettségi-
zett. Alapvetően humán érdeklődésű volt és elsősorban a történelem és a f öldrajz 
vonzotta. Sokat olvasott. Érdeklődését sajátosan befolyásolta, és későbbi pályaválasz-
tásában is szerepet játszott, hogy még ötödikes gimnazistaként ajándékba kapta Otto 
Hübner Weltstatistik című munkáját. A gimnáziumi évek – a tárgyi ismeretek és a 
készségek fejlesztése terén kapott segítség mellett – abból a szempontból is fontosak 
voltak számára, hogy tanárai nemcsak önálló gondolkodásra, hanem arra is megtaní-
tották, hogy mások véleményét ne csak meghallgassa, hanem hogy saját álláspontjá-
nak kialakításakor figyelembe vegye, és fel is használja azokat.  

                                                 
1 Az életút felvázolásakor támaszkodtam Cseh-Szombathy László visszaemlékezésére (Életem, ahogy 
77 éves koromban visszaemlékezem), amely kéziratban a KSH Népességtudományi Kutatóintézet 
könyvtárában megtalálható. A visszaemlékezés első része A hét nemzedék címmel a Magyar Szemlé-
ben (Új folyam XIII. 3–4. szám. 2004. április, 47–70.) megjelent. 

http://www.magyarszemle.hu/cikk/a_het_nemzedek�


 
Cseh-Szombathy László műveinek válogatott bibliográfiája 
 

8 
 

Nem volt politikus alkat, ennek ellenére életében közvetett módon a politika fontos 
szerepet játszott. Még kisdiák, amikor édesapja kisgazdapárti politikus lesz, s így ad-
dig nem ismert emberekkel, a harmincas évek elismert ellenzéki politikusaival ismer-
kedhetett meg, miközben akaratlanul is fültanúja, részese az 1931-es országgyűlési 
választásokkal kapcsolatos szülői házban lezajlott megbeszéléseknek. Édesapja az 
1931-es országgyűlési választások során sikertelen kampányt folytatott, négy év múl-
va, 1935-ben azonban képviselővé választották. Ezt 1939-ben ismét sikertelen válasz-
tási kampány követte. A politika tehát folyamatosan jelen volt a család, s így Cseh-
Szombathy László életében. A választások során szerzett tapasztalatok, a vidéki kor-
tes utak pedig hasznos segítséget jelentettek neki abban, hogy a korabeli magyar tár-
sadalom szociális, politikai, gazdasági viszonyait közvetlenebb formában is megis-
merhesse.  

Mivel gyermekkorától az egyetemi tanársággal betetőzött történészi pálya lebegett 
szemei előtt, leérettségizve, 1943 szeptemberében a Pázmány Péter Tudományegye-
tem Bölcsészeti Karán folytatja tanulmányait. Történelmi és földrajzi előadásokat 
hallgatott, s bár a középiskolai tanári karrier nem vonzotta, ennek ellenére az egyetem 
Tanárképző Intézetébe is beiratkozott. Tanárai közül mindenekelőtt Alföldi András, 
Mályusz Elemér, Láng Sándor és Mendöl Tibor óráit látogatta.  

1944 áprilisában, a háborús viszonyok miatt az egyetemet bezárták. 1944. október 
16-át követően édesapja óvatosságból Ete faluba küldte, ahol hivatalosan a jegyző 
munkáját segítette. A harcok elmúltával apai barátja, Oltványi Imre mellett, akit a 
debreceni ideiglenes kormány a Nemzeti Bank elnökévé nevezett ki, a titkári teendő-
ket látta el. 1945 júliusában azonban Oltványi Imrét az ideiglenes kormány pénzügy-
miniszterré nevezte ki, melynek következtében Cseh-Szombathy László választás elé 
került, s mivel továbbra is a történészi hivatás lelkesítette, a banki karrier helyett az 
egyetemi tanulmányok folytatását választotta. Ekkor, 1945 őszén, történelem és tár-
sadalom-szemléletének alakulására a legnagyobb hatással Hajnal István professzor 
előadásai voltak. Aktívan bekapcsolódott Hajnal szemináriumának munkájába, ahol 
többek között Comte, Spencer munkáival is megismerkedett. Egyetemi tanulmányai-
val párhuzamosan édesapja mellett, aki ekkor a Népjóléti Minisztérium politikai ál-
lamtitkára volt politikai szerepet is vállalt. Az 1945 októberében megrendezett hely-
hatósági választásokon a Kisgazdapárt eredményét saját sikerének is tekintette. 

Az 1946/47-es tanévben Cseh-Szombathy Lászlónak lehetősége nyílt arra, hogy 
tanulmányait Svájcban folytassa. 1946 őszét a Bázeli Egyetemen, 1947 tavaszát pedig 
a Genfi Egyetemen töltötte. Mindkét helyen elsősorban szociológiai előadásokat hall-
gatott. Visszatérve, 1947 őszén továbbra is Hajnal István óráit látogatta, de mellette 
Szalai Sándor szemináriumába is beiratkozott. Szemináriumi szereplése alapján még 
a tanév során felvételt nyert a S zalai által vezetett Társadalomtudományi Intézetbe. 
Ezzel végeredményeképpen egész életútját meghatározóan egy új perspektíva nyílt 
meg előtte. Ebben – Szalai Sándor hatása mellett – fontos szerepet játszott a Társada-
lomtudományi Intézet keretében kifejtett tudományos munka, az intézet közössége. 
Fontos volt számára az a barátság, amely közte és az intézet tagjai közül mindenek-
előtt Perjés Géza, Harsányi János és Szabó Dénes között kialakult. Mindezek hatására 
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a történészi pályát feladta, szociológus szeretett volna lenni. Érdeklődésének közép-
pontjába a társadalmi folyamatok megismerésének és megértésének igénye került. Ez 
visszatükröződött abban is, hogy disszertációjának témáját megváltoztatta és a svájci 
és a magyar parasztság fejlődését összehasonlító elemzés elkészítése helyett a Szalai 
Sándor által javasolt téma: a XX. Század című társadalomtudományi folyóirat húsz 
évfolyamának feldolgozásába kezdett. Disszertációját 1948 novemberére el is készí-
tette. Szalai azonban kifogásokat keresve, a benyújtott dolgozat átdolgozását javasol-
ta. Ebben nem a dolgozat színvonala volt a meghatározó, hanem az, hogy Szalai Sán-
dor a kommunisták részéről személyét érintő támadások miatt úgy vélte, nem lenne 
szerencsés, ha az intézet első disszertánsa egy kisgazda politikus fia lenne. 

Röviddel ezt követően, 1949 februárjában Szabó Dénes elhagyta az országot s ez 
Cseh-Szombathy László intézeti helyzetét is érintette. Cseh-Szombathy ugyanis – a 
lassan teljesen megváltozott politikai viszonyok között és átalakult intézeti légkörben 
– érezve a származása, kisgazdapárti politikusokhoz fűződő kapcsolatai miatt köréje 
szövődő bizalmatlanságot, tanári vizsgáira hivatkozva kivált az intézetből.2

A politikai helyzet gyökeres átrendeződése egyértelművé tette számára, hogy a ku-
tatói pálya lezárult előtte. Ezt tudomásul véve, 1950 szeptemberében, a központi mi-
nisztériumi elhelyezés szándékának megfelelően, tanári munkáját a kőbányai Szent 
László téri általános iskolában megkezdte. Itt 1953 szeptemberéig tanított, amikor a 
kispesti Landler Gimnáziumba helyezték. Tanárként is folyamatosan képezte magát. 
A történelemre koncentrált, de élt benne a remény, hogy még szociológiával is fog-
lalkozhat. Ennek következtében – a történelmi szakirodalom mellett – szociológiai, 
szociográfiai, statisztikai műveket és a szociológia módszertanával foglalkozó szak-
irodalmat olvasott. Olvasmányairól rendszeresen beszámolt egykori gimnáziumi tör-
ténelem tanárának, Ravasz Jánosnak. Kitartásának, belső késztetésének, igényességé-
nek és szorgalmának, hogy reménytelen helyzetben is folyamatosan tovább képezte 
magát, meg lett az eredménye, mert tanára egy idő után kutatómunkára és egy tanul-
mány elkészítésére ösztönözte. S mivel a szociológia területén ekkor már semmiféle 
lehetőség nem volt publikálásra, Ravasz János történelmi téma feldolgozását javasol-

 (Döntését 
Szalai Sándor nagy megkönnyebbüléssel fogadta.) Realitásérzéke nem hagyta cser-
ben. Gyorsan váltott s „feledve” a szociológiai ihletésű doktori disszertációját, az 
Észak-Nyugat Dunántúl népmozgalmának változásai 1890 és 1930 között címmel írt 
egyetemi szakdolgozatot. S bár a szociológia művelésére a továbbiakban már semmi-
féle nyilvános lehetősége nem volt, mégis – anakronisztikus módon – a Perjés Gézá-
val és Harsányi Jánossal folytatott, nyilvános kereteket nélkülöző egyetemen kívüli 
szakmai megbeszéléseik, vitáik hatására Cseh-Szombathy László ekkor vált a szocio-
lógia elkötelezett hívévé. Mindezek közepette a tanári diplomához szükséges vizsgá-
kat letette. Szakdolgozatának pozitív elbírálását követően, 1950 júniusában középis-
kolai tanárrá avatták. Ezt megelőzően még 1950 májusában fontos változás történt 
életében, a diploma megszerzését megelőzően ugyanis megnősült.  

                                                 
2 Szalai Sándort 1950-ben törvénysértő perben szabadságvesztésre ítélték, ahonnan 1956-ban szaba-
dult. 
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ta egykori diákjának. Makkai Lászlóhoz küldte, aki segített a témaválasztásában, 
melynek eredményeként született meg Cseh-Szombathy László I. Rákóczi György 
1644-es hadjáratával foglalkozó háromrészes tanulmánya.3

A változás reménye, nevezetesen az, hogy újból bekapcsolódhat a tudományos 
életbe, már e munka közepette, még 1956 tavaszán felsejlett előtte. Szalai Sándor 
ugyanis, miután kiengedték a börtönből, megkereste, és azt kérdezte tőle és Perjés 
Gézától, hogy csatlakoznának-e hozzá, ha egyetemi katedráját visszakapja. Válaszuk 
egyértelmű volt, Szalai kinevezése azonban a forradalom kitöréséig nem realizáló-
dott. Ezt követően, november 4-ig azonban túl kevés volt az idő ahhoz, hogy Szalai 
elképzelése valósággá váljon. A forradalom leverését követően pedig még közel húsz 
évnek kellett eltelnie ahhoz, hogy a szociológia oktatása az egyetemeken megkez-
dődhessen.  

  

Ennek ellenére Cseh-Szombathy László középiskolai tanári pályafutása 1957-ben 
befejeződött. Tudomására jutott ugyanis, hogy a Központi Statisztikai Hivatal idegen 
nyelveket beszélő munkatársakat keres. Jelentkezését származása miatt először eluta-
sították, de ennek ellenére még ez év októberben már a KSH Nemzetközi Osztályá-
nak munkatársaként folytatta a munkáját. 

Új munkahelyén ekkor még nem szociológiai, statisztikai ismereteire, hanem an-
gol, német és francia nyelvismeretére volt szükség. Szerencséjére azonban nemcsak 
az idegen nyelvű sajtó szemlézésével és idegen nyelvű levelezéssel bízták meg, ha-
nem rövidesen összehasonlító statisztikai elemzéseket is készíthetett. Első szakmai 
feladata – az életszínvonal-életmód vizsgálat keretében – Budapest és Bécs fogyasz-
tási színvonalának összehasonlító elemzése volt. E munka tapasztalatát is felhasznál-
va készítette el Az életszínvonal nemzetközi összehasonlításánál alkalmazott mutató-
számok kiválasztása című dolgozatát, amely a Statisztikai Szemle hasábjain 1960 
közepén jelent meg.4

Cseh-Szombathy László ekkor, tudományos pályájának kezdetén, 35 éves volt. 
Tíz-tizenhárom év késéssel elindult tehát azon az úton, amelyet kisdiákként elképzelt 
és természetesnek tartott önmaga számára. Tudományos karrierje szempontjából fon-
tos volt, hogy öt év után, 1962-ben a KSH Nemzetközi Osztályról áthelyezték az ak-
kor létrehozott Szociális Statisztikai Osztályra. Az osztály vezetése javaslatát, hogy 
Peter Townsend kutatásai alapján

 Közben a KSH Nemzetközi Osztálya által biztosított tovább-
képzés keretében a magasabb matematikai statisztika alapelemeivel s azok felhaszná-
lásának módszereivel ismerkedett meg.  

5

                                                 
3 Lásd Cseh-Szombathy László: I. Rákóczi György 1644-es hadjárata című három részes tanulmányt. 
Hadtörténelmi közlemények, 1956. 1-es, illetve 1957. 1–2. és 3–4. szám. 

 az időskorúakkal kapcsolatban egy hasonló hazai 
vizsgálatot indítsanak, kedvezően fogadta, megvalósítására azonban – a KSH belső 
viszonyai miatt – ekkor még nem volt lehetőség. Helyette egy másik nagyon fontos 
társadalmi jelenség, a m agyarországi öngyilkosságok alakulásának elemzésével bíz-

4 Az életszínvonal nemzetközi összehasonlításánál alkalmazott mutatószámok kiválasztása / 
CsehSzomhathy László. Statisztikai szemle, 1960. 7. sz. 678–694. p 
5 The family life of old people: an inquiry in East London / Peter Townsend; Harmondsworth: 
Penguin, 1963 
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ták meg.6 E témakörrel kapcsolatos ismereteit a Közgazdasági és Jogi Kiadónál 1967-
ben megjelent Émile Durkheim Az öngyilkosság című monográfiájának magyar nyel-
vű kiadásához írt igen alapos bevezető tanulmányában is kamatoztatta.7 Az öngyil-
kosságokkal kapcsolatos kutatásait követően pedig megvalósíthatta korábbi tervét, az 
öregedéskutatást.8 E vizsgálatot lezárva, egy újabb társadalmi jelenséggel, az alkoho-
lizmus problémájával foglalkozott.9 Energiája szinte kimeríthetetlen volt. A fenti ku-
tatásokkal párhuzamosan 1968-ben Ferge Zsuzsával közösen publikálták A szocioló-
giai felvétel módszerei című, első magyar nyelvű módszertani kézikönyvet.10

A hatvanas évek végére esett a g yermekgondozási segély hazai rendszerének ki-
alakítása és bevezetése. Cseh-Szombathy ez esetben is kezdeményező volt, javaslatá-
ra indult meg ugyanis a rendszeres adatgyűjtés azokról, akik a segélyt igénybe vették. 
Ez a munka egyben előképét is jelentette annak a kiterjedt vizsgálódás irányításának, 
amelyet a rendszerváltoztatás után a népesedéspolitikai kormánybizottság felkérésére 
végzett.  

 A kézi-
könyv, amely egyértelműen meghatározó szerepet játszott a hazai szociológiai kutatás 
és oktatás módszertani megalapozásában, három kiadást ért meg.  

Cseh-Szombathy László a KSH keretében kifejtett tudományos munkássága révén, 
amelyet a szociológia, s ezzel érintkezve a statisztika és bizonyos értelemben a demo-
gráfia területén is kifejtett, a hetvenes évekre a legelismertebb hazai társadalom-
kutatóvá vált. Ebben szerepet játszottak hivatali pozíciójával együtt járó kapcsolatai 
és lehetőségei, publikációi, kongresszusokon való részvétele. Helyzetének stabilizá-
lódásában Szalai Sándor törekvését is meg kell említeni. Szalai ugyanis a szociológiai 
kutatás és oktatás intézményesítése érdekében az 1960-as évektől kifejtett tevékeny-
ségében egykori tanítványára, Cseh-Szombathy Lászlóra is támaszkodott. Cseh-
Szombathy ennek köszönhette, hogy még a KSH alkalmazottjaként tagja lett az Aka-
démia Szociológiai Bizottságának, hogy bekapcsolódott a nemzetközi időmérleg ku-

                                                 
6 Az öngyilkosság társadalmi jellege / Cseh-Szombathy László; Demográfia, 1963. 2. sz. 186-216. p. 
7 Az öngyilkosság : Szociológiai tanulmány / Émile Durkheim; [Bev.] Cseh-Szombathy László; Bp. 
Közg. és Jogi K., 1967. 397 p. illetve 
Az öngyilkosságok vizsgálata / Cseh-Szombathy László, Heinz Ervin; Statisztika szemle, 1965. 2. sz. 
147-163. p. 
8 A nyugdíjasok helyzete és problémái / Cseh-Szombathy László; Demográfia, 1964. 1. sz. 88-103. p. 
illetve 
Budapesti nyugdíjasok / Cseh-Szombathy László, Andorka Rudolf; Statisztikai szemle, 1965. 7. sz. 675-700. p. 
9 A budapesti alkoholisták / Cseh-Szombathy László, Andorka Rudolf, Vukovich György; Statisztikai 
szemle, 1968. 12. sz. 1221-1239. p. 
Az alkoholizmus szociológiai vizsgálatának módszertani problémái / Andorka Rudolf, Cseh-
Szombathy László 
Alkohológia, 1970. 3-4. sz. [110-121.] p. 
Az alkoholizmus társadalmi tényezői és hatásai / Andorka Rudolf, Cseh-Szombathy László; Szakszer-
vezeti szemle, 1973. 4. sz. 66-70. p. 
 
10 A szociológiai felvétel módszerei [összeáll. és a tanulmányokat vál. Cseh-Szombathy László, Ferge 
Zsuzsa] [ford. Józsa Péter]. Bp. Közgazd. és Jogi K. 1968. 430 p. 
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tatásba.11

Szakmai munkájának hivatali elismerését jelentette, amikor 1970-ben kinevezték a 
KSH Társadalomstatisztikai Főosztály főosztályvezető helyettesévé. E munkakör 
tette lehetővé számára, hogy korábbi kutatási javaslatát, az öregek társadalmi hely-
zetének vizsgálatát megvalósítsa. A kutatást dokumentáló, lezáró 300 oldalt is meg-
haladó jelentés, amely visszaemlékezése szerint a legjobb munkája volt, publikálatlan 
maradt. Addigi kutatásainak eredményességét azonban mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy 1974-ben az addigi publikációiban megfogalmazott eredmények tézis 
szerű összefoglalásáért kandidátusi fokozatot kapott.

 Ez egyben azt is jelentette, hogy a KSH-tól függetlenül új tudományos kap-
csolatokat is teremtve, hazai és nemzetközi tudományos konferenciákon is szerepelt. 
Pályájának alakulásában szerepet játszott, hogy 1969-ben a Nemzetközi Szociológiai 
Társaság Családszociológiai Bizottságának elnökével megismerkedett. E kapcsolat 
tette lehetővé, hogy még abban az évben a Genfben rendezett szemináriumon megis-
merkedhetett a családkutatás akkori legkiválóbbjaival, akik közül többel szakmai és 
baráti kapcsolatba került. Ezek a kapcsolatok generálták Cseh-Szombathy családkuta-
tással kapcsolatos vizsgálatait, amelyek a hetvenes évek végén lehetővé tették számá-
ra, hogy részt vegyen a GYES bevezetésének hatásvizsgálatában.  

12

1973-ben Bálint József lett a Központi Statisztikai Hivatal elnöke, s ez Cseh-
Szombathy Lászlót – féltve az addig kivívott kutatói szabadságát – tájékozódásra 
késztette. Ennek eredményeként lett 1975. január 1-jén a Magyar Tudományos Aka-
démia Szociológiai Kutató Intézetének munkatársa. Ekkor már a család változásaival, 
a családszociológiai problémák feltárásával és módszerek használatával, a háztartási 
konfliktusok kérdéskörével kapcsolatos tudományos problémák foglalkoztatták. Az 
ezekhez a kérdéskörökhöz kapcsolódó vizsgálatainak megindításával azonban néhány 
évet még várnia kellett, mert az új munkahelyén az életmódkutatásokkal foglalkozó 
részleg vezetésével bízták meg. A munkahelyváltással párhuzamosan az Eötvös Ló-
ránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán megindult szociológus-
képzésbe is bevonták. Ezzel egykori álma, hogy egyetemi tanár lesz, ha jelentős kité-
rőkkel is, de 24 év után elérhető közelségbe került számára. Professzori kinevezésére 
azonban még tíz évet kellett várnia. Egyetemi tanári kinevezését 1984 júniusában 
kapta meg, de ekkor talán már nem is ez volt fontos számára, hanem az, hogy új pozí-
ciójából közvetlenebbül befolyásolhatta és segíthette elő a szociológia szaktudomány 
intézményesülését, a szociológiai oktatás és kutatás jogosságának teljes körű elismer-
tetését, a szakképzett szociológusok felkészítését és útra bocsátását.  

 

                                                 
11 International differences in the types and frequencies of social contacts / László Cseh-Szombathy 
In: The use of time daily activities of urban and suburban populations in twelve countries / ed. Alexan-
der Szalai; collab. Philip E. Converse [et al.]. Hague, Paris, Mouton, European Coordination Centre for 
Research, 1972. 307-315. p.  
 
12 Cseh-Szombathy László kandidátusi vitája / S. Molnár Edit Szociológia, 1975. 1. sz. 136–138. p., 
illetev Cseh-Szombathy László tudományos publikációinak tézises védése / Lakatos Mária Statisztikai 
Szemle, 1975. 2. sz. 189–191. p. 
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Felkészültsége, emberi és kutatói kvalitásai következtében a hetvenes évek végén 
előbb az MTA Szociológiai Intézet igazgatóhelyettesévé, 1983-ban pedig az intézet 
igazgatójává nevezték ki. Ettől az időtől kezdve tudományos munkájának centrumát 
már egyértelműen a család problémája foglalta el. Ezen a kutatási területen is szisz-
tematikusan járt el. Először 1978-ban megjelentette a Változó család című tanul-
mánykötetet13, majd egy évvel később a Családszociológiai problémák és módszerek 
című könyvében a családdal kapcsolatos legjobb szakirodalom feldolgozását adta 
közre.14 A családdal kapcsolatos vizsgálataiból szinte szükségszerűen nőtt ki a válás-
hoz vezető út megismerésének igénye, valamint a házassági konfliktusok folyamatá-
nak kutatása. Akadémiai doktori értekezését is e témakörből írta.15 A doktori címet 
1982-ben kapta meg. E témakörhöz kapcsolódott egyik legfontosabb kutatása, mely-
nek anyaga majd az 1985-ben publikált A házastársi konfliktusok szociológiája című 
könyvben látott napvilágot. 16 Ekkor éppen úgy, mint korábbi vizsgálatai során, nem-
csak magyar adatokat használt, hanem ez esetben – nemzetközi összehasonlító kuta-
tást keretében – nyolc ország adatait elemezte. A vizsgálat anyaga, mely az Akadémi-
ai Kiadó gondozásában jelent meg, hazai és nemzetközi vonatkozásban is jelentős 
elismerést jelentett számára.17 Tudományos munkássága, annak ellenére, hogy inté-
zetvezetői pozíciójából fakadóan számos kérdéskörrel összefüggésben jelentek meg 
írásai, ezt követően is a család problematikája köré szerveződik. Utolsó, e kérdéskör-
rel foglalkozó írása 2002-ben jelent meg.18

Külön kell szólni arról a munkáról, amelyet a szociológia terén nemzetközi vonat-
kozásban kifejtett. A KSH-ba kerülve, 1957 ut án nyílt meg előtte ismét a külföldre 
utazás lehetősége. Ehhez német, angol, francia nyelvismerete jó hátteret biztosított 
számára. Első külföldi útját Szalai Sándornak köszönhette, aki kapcsolatai révén elér-
te, hogy 1964-ben az UNESCO által szervezett oslói szemináriumon részt vehessen. 
Itt a társadalomtudományokban alkalmazható matematikai módszerekkel ismerkedett 
és további kapcsolatokat generáló ismeretségekre tett szert. Ezek a kapcsolatok a ké-
sőbbi évek során újabb és újabb szakmai kapcsolatokkal bővültek. Szerencséje volt, 
hogy nemzetközi kapcsolatai több lábon álltak s így ebben a vonatkozásban nem volt 
kiszolgáltatva munkahelyének (természetesen útjait, külföldi partnerrel kialakított 

  

                                                 
13 A változó család : Tanulmányok / [összeáll. Cseh-Szombathy László] [Kiad. a] Magyar Tudományos 
Akadémia Szociológiai Intézet. Bp. Kossuth K., 1978. 255 p. Bibliogr.: 253–[256]. p.  
14 Családszociológiai problémák és módszerek / [szerk.] Cseh-Szombathy László. Bp. Gondolat, 1979. 
34–109. p.  
15 A házastársi konfliktus szociológiája [Doktori értekezés] Gépirat / Cseh-Szombathy László Bp. 1981. 
[2], 217 f., illetve A házastársi konfliktusok szociológiája / Cseh-Szombathy László Bp. Gondolat, 
1985. 187 p. 
16 A házastársi konfliktusok szociológiája / Cseh-Szombathy László Bp. Gondolat, 1985. 187 p.  
17 The aftermath of divorce - coping with family change. An investigation in eight countries / eds by 
Cseh-Szombathy László – Koch-Nielsen, Inger – Trost, Jan – Weeda, Itke ; [publ.] European Co-
ordination Centre for Research and Documentation in Social Science. Bp. Akad. K., 1985. XII, 219 p.  
18 A rokonság szerepe a mai társadalomban / Cseh-Szombathy László In: Szerkezetek, folyamatok, 
összefüggések. Demográfiai szöveggyűjtemény / (szerk.) Faragó Tamás. Bp. Új Mandátum Kvk., 
2002. 68–80. p. 



 
Cseh-Szombathy László műveinek válogatott bibliográfiája 
 

14 
 

munkakapcsolatát neki is jóvá kellett hagyatni, s a „kor” szokásaihoz híven hazatérve 
úti jelentést kellett készíteni).  

A hetvenes évek végétől, de különösen a nyolcvanas évek elejétől új lehetőséget 
biztosított számára, hogy a nyugat és a kelet közötti kapcsolatok kiépítése kölcsönös 
érdekeken nyugodott, s ebben a társadalomtudományoknak, s ezen belül a szocio-
lógiának fontos szerep jutott. Ennek következtében konferenciák, szemináriumok, 
szakmai konzultáció keretében Európa szinte valamennyi országában járt, de útjai 
között szerepelt Észak-Amerika, Kína, Japán. Ezek az utak egyszerre jelentettek szá-
mára tapasztalatszerzést, a h azai tudományosság számára pedig a n emzetközi elis-
mertséget. Széles körű nemzetközi kapcsolatai tették lehetővé azoknak a jelentős ku-
tatási eredményeket tartalmazó köteteknek a m egjelentetését, amelyeket Cseh-
Szombathy László – a már említett The aftermath of divorce - coping with family 
change című könyv mellett – neves nyugati szociológusokkal közösen szerkesztett.19

Intézet igazgatói tevékenysége 1988-ban nyugdíjba vonulásával megszakadt. Ez 
nem kényszerű, hanem tudatosan vállalt döntés volt számára. A tudományos élettől, 
korábbi kutatómunkájától azonban nem szakadt el. Továbbra is aktívan részt vett az 
MTA Szociológiai, majd a D emográfiai Bizottságának munkájában. Ekkor került 
előtérbe az Eötvös Loránd Tudományegyetem Szociológiai Intézetében végzett oktató 
munkája, ahol 1995-ig tanított. Nevéhez fűződik az Eötvös Loránd Tudományegye-
tem Szociológiai Intézet keretében megindított demográfiaoktatás bevezetése. Alapító 
tagja volt az ELTE Szociológiai és Szociálpolitikai Intézetében létrejött Szociológia 
Doktori Iskolának. 1995-ben, hetven évesen, az egyetem professzor emeritusa lett. 
Mindezekkel párhuzamosan európai egyetemeken tartott előadást, beválasztották az 
UNESCO bécsi központja igazgatótanácsába s majd, mint annak alelnöke, aktív sze-
repet vállalt az intézmény irányvonalának meghatározásában. 

 

Életének, tudományos, közéleti szereplésének külön fejezete az 1990 u táni idő-
szak. A nem várt, de remélt rendszerváltoztatás – mivel addig lezárt utakat nyitott 
meg előtte –, ha radikálisnak nem is mondható, de egyértelműen látványos változást 
hozott életében. A felajánlott miniszteri pozíciót elhárította, de aktívan bekapcsoló-
dott az Országos Tudományos Kutatási Alapprogramok (OTKA) újjászervezésébe. 
Az új struktúra és feladatkör meghatározását követően 1994-ig az OTKA Társada-
lomtudomány Kollégiumának lett az elnöke. Közben nemcsak az ELTE-n, hanem a 
Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetemen is tanított. Bekapcsolódott a Közgaz-
daságtudományi Egyetem Szociológiai Tanszéke mellett működő Családszociológiai 
Központ munkájába. 1991-ben a Szociológiai Szemle főszerkesztője lesz. Támogatta 
a demográfia intézményesülését, melynek eredményeként az MTA Társadalomkutató 
Központban népesedéstudományi kutatócsoport jött létre. Egy éven át vendégtanár 
volt Bécsben. 1999 tavaszán pedig az egyik aláírója volt annak a levélnek, melyben 
                                                 
19 Lásd a Familien in Wien und Budapest / László Cseh-Szombathy, Rudolf Richter Wien, Böhlau 
Verl., cop. 1993. 220 p., illetve az Aiding and aging - the coming crisis in support for the elderly by kin 
and state / ed. Mogey, John; László Cseh-Szombathy et al. New York, Greenwood Press, 1990. XIV, 
290 p. (Contribution to the study of aging) (Proceedings of the International Seminar in Family Rese-
arch held in 1988 at the Balaton­ Zamardi Conference Center, Zamardi, Hungary.) című munkákat. 
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az MTA Demográfiai Bizottsága a népesség fogyásának megállítása érdekében írt a 
miniszterelnöknek. E levél hatására a miniszterelnök 1999. május 13-án Cseh-
Szombathy Lászlót népesedési ad-hoc bizottság vezetésével bízta meg. A bizottság 
feladata, melynek munkájában 22 szakértő vett részt, egy hosszú távú népesedéspoli-
tikai koncepció megfogalmazása volt. Az ad-hoc bizottság javaslata és az azt alátá-
masztó 17 elemzést tartalmazó tanulmánykötet 2001-ben jelent meg.20 Az elemzés-
ben megfogalmazottak hatására jött létre a Magyar Népesedési Kormánybizottság, 
melynek többek között Cseh-Szombathy László is tagja lett.21

A rendszerváltoztatás a tudományos karrierje előtt addig tornyosuló ideológiai 
akadályt is elhárította, s így 1993-ban már nem volt akadálya annak, hogy a Magyar 
Tudományos Akadémia levelező tagjai sorába válassza.

 

22 2001-ben pedig az aka-
démia rendes tagja lesz.23

Életének 1990-et követő, ideológiai-politikai kötöttség nélküli szakaszára – a pub-
likációs lista alapján – egy könyv, három kisebb önálló kiadvány, hat általa szerkesz-
tett könyv, s mintegy két tucat tanulmány jutott. Ehhez tegyük hozzá, hogy az 1956-
ban megjelent első, háromrészes publikációját követően munkásságát 40 önálló mű, 
20 általa szerkesztett, összeállított kiadvány, 225 tanulmány, cikk, 22 interjú, írásban 
rögzített beszélgetés, hozzászólás és 67 recenzió, könyv-, folyóiratcikk ismertetések 
fémjelzi. Mindezek mellett a bibliográfia összeállítója még 201 olyan közleményt 
talált, amelyben Cseh-Szombathy László munkásságával foglalkoztak. Ezek alapján 
nyugodtan megállapíthatjuk, hogy Cseh-Szombathy László impozáns életművet ha-
gyott ránk. Eredményinek okát önmaga módszerességében ragadta meg és talán akkor 
járunk el helyesen, ha kutató, oktató és tudományos közéleti tevékenységének értéke-
lésekor a ránk hagyott visszaemlékezéséből idézünk. Életére visszatekintve ugyanis a 
következőket fogalmazta meg:  

 Tudományos-közéleti tevékenységét 1994-ben Széchenyi-
díjjal, 2000-ben pedig a Magyar Köztársasági Érdemrend középkeresztje csillaggal 
kitüntetéssel ismerték el. 

„Eredendő lustaságomat leküzdve a módszerességgel sikerült magamat a gimnázi-
umban beverekedni a jeles tanulók közé közepes tehetséggel, ennek köszönhetem, 

                                                 
20 Népesedés és népességpolitika : tanulmányok / szerk. Cseh-Szombathy László, Tóth Pál Péter Bp. 
Századvég, 2001. 534 p 
21 Az MTI 2001. június 26-án 22:53 órakor a következő hírt hozta nyilvánosságra: „Népesedési kor-
mánybizottságot hozott létre a kormány – közölte Borókai Gábor a kabinet keddi ülését követő sajtótá-
jékoztatón Budapesten. A kormányszóvivő elmondta, hogy a testület feladata a nemzeti népesedési 
program kidolgozása. A szóvivő utalt arra, hogy egyes előrejelzések szerint a következő 50 évben 
kétmilliós is lehet a népesség fogyása; ennek megelőzése érdekében a családok stabil működési feltét-
eleinek megteremtésére van szükség. Borókai Gábor elmondta, hogy a bizottság elnöke a miniszterel-
nök, titkára pedig a Miniszterelnöki Hivatal politikai államtitkára lesz.”  
Lásd: http://index.hu/belfold/hirek/57864/?rnd=456 
22 Székfoglaló előadását1994 áprilisában, A társadalmi normák változásának szerepe a családi élet 
alakulásában címmel tartotta meg. 
23 Székfoglaló előadását az Ellentmondó tendenciák a párkapcsolatok stabilitásának-instabilitásának 
alakulásában címmel 2002. január végén tartotta. 
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hogy három idegen nyelven is tudtam úgy kommunikálni, hogy más kultúrában fel-
növő emberekkel is kapcsolatot teremthettem – pedig nyelvek tanulása szempontjából 
’süket’ voltam – a módszerességből következő kiszámíthatóságom, megbízhatóságom 
vitt előre pályámon és eredményezte vezetőim elismerését, felkarolását. Pályám igaz 
sikerei, amelyeket az általános iskolában, a gimnáziumban, az egyetemen az oktatás-
ban értem el, valóban újat nyújtó publikációim, kezdeményezéseim mind elsősorban 
következetesen végiggondolt és kivitelezett lépéseknek voltak az eredményei. Hiány-
zott nálam az ’isteni szikra’, de ez már gimnazista koromtól fogva nem bántott, tu-
domásul vettem és e szerint viselkedtem. Nem éreztem sérelmesnek helyemet a má-
sodik sorban, amit nemcsak a számomra hátrányos kommunista káderpolitikának tu-
lajdonítottam.”24

A fenti gondolathoz csak annyit tennénk hozzá, hogy valóban, Cseh-Szombathy 
László nem volt elméletalkotó, de hát volt-e valaki saját nemzedékéből, illetve az 
előtte járó és az őt követő nemzedékek tagjai között. Munkásságának jelentőségét a 
módszertanilag megalapozott szociológiai szaktudomány megalapozásában, az újabb 
és újabb területekre kiterjedő példamutató következetességgel megtervezett és végre-
hajtott vizsgáltok lebonyolításával, a nemzetközi szakirodalomban jelentkező elkép-
zelések és kutatási módszerek rendszerezett közvetítésében, számos esetben hazai 
adaptálásában ragadhatjuk meg. Mindez még kiegészült oktató munkájával, a szocio-
lógiai oktatás színvonalának egyértelműbbé tétele érdekében kifejtett tevékenységé-
vel, a nemzetközi kapcsolatok területén végzett sokrétű munkájával és azzal az em-
berséggel, ahogyan a hozzáfordulók ügyes-bajos dolgait intézte. Folyamatosan tanult 
s így, bár nem volt szakképzett szociológus, a hazai szociológiai tudomány épületé-
nek létrehozásában –a hozzá hasonlóan szociológiai szakképzésben nem részesült 
kutatókkal együtt – nemzetközi mércével mérve is minőséget teremtett és hagyott az 
őt követő nemzedékekre. 

 

Cseh-Szombathy László (1925–2007) Műveinek Válogatott Bibliográfiája című 
összeállítás a Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár gondozásában jelenik meg. (A 
kiadvány, amely Rettich Béla gondos és igen alapos feltáró munkáját dicséri, közel 
négyszáz tételt tartalmaz. Mindez természetesen nem jöhetett volna létre a könyvtár 
vezetője, dr. Nemes Erzsébet szerkesztői munkája nélkül.) És itt nem csupán arról a 
munkáról van szó, amit a bibliográfia szerkesztője és összeállítója e kiadvány megje-
lenéséért tettek, hanem arról a szándékról is, hogy nem engedik feledésbe merülni az 
1945 utáni hazai társadalomkutatás, szociológiatörténet egyik kiemelkedő, meghatá-
rozó egyéniségének munkásságát. Cseh-Szombathy László műveinek válogatott bib-
liográfiája ugyanis annak ellenére nem engedi feledni a röviddel ezelőtt még körünk-
ben lévő tudóst, aki egyszerre volt kutató, tanár, barát, hogy munkássága - éppen té-
mája következtében - eredeti revelanciájából fokozatosan veszít s így akarva, akarat-
lanul az egykoron oly friss, újszerű következtetések, eredmények fokozatosa háttérbe 
kerülnek. De így is van ez rendjén, hiszen a különböző társadalmi folyamatokkal 

                                                 
24 Életem, ahogy 77 éves koromban visszaemlékezem. 99–100 p. é.n.[2002] KSH Népességtudományi 
Kutatóintézet könyvtára (kézirat). 
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kapcsolatban megfogalmazott s egy adott időpontban megfellebbezhetetlennek tűnő, 
kanonizált álláspontok ellenére is csak vélemények, nézőpontok, értékítéletek „hal-
mazai” léteznek. Így van ez még akkor is, ha a kutatómunka során a különböző isme-
rethalmazokat olyan formában kíséreljük meg csoportosítani, elemezni, hogy a vizs-
gált folyamatokkal összefüggésben általános törvényszerűséget, vagy releváns követ-
keztetést fogalmazhassunk meg. Ezek azonban gyakran csak hosszabb-rövidebb ideig 
helytálló, korlátozott érvényességű eredmények. Bármely témával összefüggésben 
tehát egymással párhuzamosan számos nézőpont, megközelítés, értékítélet létezhet. 
Az ezeken alapuló feldolgozások, további értelmezések pedig anélkül, hogy az egyik 
alá- vagy fölérendelve lenne a másiknak – egyaránt érvényesnek tekinthetők. Eszerint 
egy adott témakörben napvilágot látott gondolatmenet – függetlenül attól, hogy azo-
nosulni tudunk-e vele vagy sem – nem tekinthető az egyetlen vagy a végső igazság-
nak, hanem csak olyan megközelítésnek, értékítéletnek, melynek érvényességét az az 
ismeret- és feltételrendszer adja, amelyben megfogalmazást nyert. Mindezek azonban 
semmit sem vonnak le Cseh-Szombathy László kutatási eredményeiből s abból a sze-
repből, amelyet társadalomkutatásunkban betöltött. 

 
 

Tóth Pál Péter 
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